

第八十二集 發現 - 般墟

19世紀最後一年，
大清帝國發生的一件奇事
被載入歷史：
國子監祭酒王懿榮
偶然從中藥的一味藥材“龍骨”上，
發現了一種奇怪的文字符號，
經他考證，
確認是商代的占卜文字。
這一重大發現把中國已知的
文字歷史提前了三千年。
然而，一年後，
王懿榮卻在八國聯軍
攻佔北京時含憤自殺身亡。
王懿榮發現的這種文字
就是甲骨文。
以後，許多中國學者也在尋找
這種神秘的文字和它的埋藏地。
1910年，
著名金石學家羅振玉
破譯了甲骨文，
並找到了甲骨的出土地點
安陽小屯村，
證實小屯村
就是古代文獻上記載的，
早已消失的被稱為“殷”的
商代國都！
商朝有八代十二王在殷立國，
周朝滅商，殷便日漸荒蕪，
成為廢墟。
直到王懿榮發現甲骨文以前，
人類文明史上
曾持續了273年的
商朝立國之地—殷，
無人知道它的所在。
甲骨文是我國最早成熟的
成系統的漢字。
到1999年，
甲骨文發現100週年時，
共出土甲骨近15萬片，
經過幾代學者的努力，
已考釋出近三分之一，
成為研究商代歷史的重要依據。
甲骨的出土地小屯村
就是“失蹤”的商代都城—殷，
中國史學界為之振奮。
隨後，中國現代考古學的奠基之作
—安陽小屯村殷墟的發掘
揭開了帷幕。

1928年，
由中國學者主持，
中國政府資助、中國學術機構
獨立承擔的殷墟發掘開始了，
他們採用當時西方先進的新式田野考古方法，
尋找殷墟的文明遺存。
從1928年開始的11年間，在幾位中國學者的先後主持下，對殷墟進行了15次大規模的科學發掘，其中1936年6月12日的一次發掘收穫最大，共挖出甲骨堆積6噸多重，剝出甲骨一萬七千多片。此時，安陽殷墟的發現已震驚中外。
1937年抗戰爆發，殷墟的發掘工作被迫終止。日軍佔領安陽後，日本學術團體多次來安陽盜掘文物，曾遭受無數次浩劫的殷墟再一次陷入黑暗之中。
解放以後，對殷墟的發掘在前人的基礎上繼續進行。經過70年來的考古調查，商代都城—殷露出了它的神秘面容，殷以小屯村為中心，東西長6公里，南北長5公里，在這一範圍內發掘了大小墓葬4000多座，其中武官墓、婦好墓以及祭祀坑、宮殿遺址的發現是殷墟考古的重要收穫。殷是我國奴隸制社會鼎盛時期的國都，在文明的進程中，它是一段黑暗的隧道，但它也曾創造了青銅時代高度發達的文化藝術，是三千年前東方文明史上一顆曾經閃爍過奪目光輝的明珠。